

中国援外医疗队：用仁心仁术书写大爱担当

□新华社记者 李恒 徐鹏航

远赴他乡救治患者，近一半在偏远艰苦地区；从“输血式”援助到可持续“造血式”援助，填补当地医院技术空白；既是救死扶伤的白衣天使，也是传递情谊的友好使者……60年来，中国援外医疗队奋斗在一线，为全球公共卫生事业尽责，以医者仁心，在异国他乡温暖人心。

今年2月，习近平总书记给第19批援助中非共和国的中国医疗队队员回信指出，“大力弘扬不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆的中国医疗队精神，以仁心仁术造福当地人民，以实际行动讲好中国故事，为推动构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。”

1963年4月，应阿尔及利亚卫生部请求，中国首支援外医疗队来到阿尔及利亚沙漠边缘小城赛伊达。此后，一批批中国援外医疗队开启了一场持续60年的爱的征程。



2017年10月1日，中国第17批援刚果(金)医疗队队长王俊辉带领队员来到刚果(金)国际SOS儿童村，给孩子们分发食品和礼物，并开展儿童义诊。新华社发(国家卫生健康委供图)

的医疗条件下，吴德熙成功进行了当地首例临时起搏器植入手术。

春去秋来，日月交替，一袭白衣跨洲越洋，用心用情守护当地患者生命健康。

阿方人员认为患者已无力回天，可徐长珍不放弃：紧急剖腹探查，见子宫重度破裂，迅速结扎止血输血，切除子宫……经过“生死时速”的抢救，患者醒过来了！“是中国医生给了我第二次生命。”病人感动地说。

对于徐长珍来说，这样的情况并不少见。自1993年起，徐长珍先后4次到中国援阿尔及利亚医疗队工作，克服自然条件艰苦、医疗条件有限的双重困难，在无影灯下与死神进行争分夺秒的博弈。

多米尼克，一个位于东加勒比海的岛国，距离中国1.5万公里，当地心血管病发生率高，卫生环境简陋，心内科医生更是“一医难求”。

2021年5月，一名73岁患者心率低至22次/分，情况万分危急。中国援多米尼克医疗队队员吴德熙初步诊断其为急性心肌梗死，但医院没有异丙肾上腺素，植入起搏器是唯一能挽救患者生命的治疗方法。在极其简陋

援卢旺达的中国医疗队队员、内蒙古自治区第四医院外科主任李俊升的选择。他坚守在受援医院临床一线，累计诊治患者1.2万余人次。条件再艰苦，只要是患者需要，就义无反顾。

2011年9月10日，坦桑尼亚发生震惊世界的沉船海难事件。中国第24批援桑给巴尔医疗队队长卢建林第一时间联系桑给巴尔卫生部，表示中国医疗队随时待命，接受救治任务。

制定救治预案，筹集药品和器械，专人24小时值班……在最紧急时刻，总有中国医生的身影。经过全力救治，沉船事故受伤者陆续康复。

“中国好医生”“我们会永远记住你们”……危难时刻，中国医疗队的快速反应和精湛医术，赢得了当地不少患者的称赞。

白化病孤儿院、国际SOS儿童村、“嘎瓦尼斯”慈善小学……两年时间里，中国第17批援刚果(金)医疗队队长王俊辉带领团队开展儿童义诊。

2017年4月的一天，金沙萨南郊区白化病孤儿院的孩子们穿上新衣裳，早早地在院子里等着中国医疗队的到来。一个身患疟疾的小女孩被老师搀扶到王俊辉面前。经过医

疗队的救治，她很健康复起来。

“你们来给我们看病，我们比过圣诞节还高兴。”孤儿院的孩子用稚嫩的话语向医疗队员们表示感谢。

授人以渔 留下“带不走的医疗队”

2014年8月，中国第24批援几内亚医疗队队长王振辉率队踏上征程。当时非洲暴发了严重的埃博拉疫情，为提升当地防控能力，医疗队与北京公共卫生专家组共同组成培训团，帮助几内亚进行公共卫生培训。

“我们培训了1600多人，超额完成了几内亚公共卫生培训项目，为防控埃博拉疫情起到了重要作用，更为以后的公共卫生体系建设更新了理念、储备了人才。”王振辉说。

授人以鱼不如授人以渔，古老的中国智慧在非洲大地上浇灌出友谊之花。

在西非国家贝宁，当地民众经常称呼中国医疗队医生为“yaba”。这在贝宁土语中是“朋友”的意思。

银川市第一人民医院普外科主任郎志存曾先后两次支援贝宁洛克萨。第一次援贝的三年时间里，他不仅救治了大量患儿，还将中国传统医疗技术针灸教给非洲同事。小小一根针，不但治疗了疾病，更串起中贝两国人民之间的友谊。

2019年，郎志存受命担任中国第23批援贝医疗队总队长。在贝宁洛克萨中心医院建立远程会诊中心，首次使用远程会诊系统进行专家会诊……新技术的加持为援外医疗工作带来新模式。

国家卫生健康委的最新数据显示，中国已与41个国家和地区的46家医院建立对口合作，共建25个临床重点专科中心……从“输血式”援助转向可持续“造血式”援助，从“中国医生”到“中国医院”，中国援外医疗正为受援国家留下一支支“带不走的医疗队”。

60载援外医疗，体现的是中国人民热爱和平、珍视生命的大爱和中国同发展中国家守望相助、共谋幸福的初心。目前，中国援外医疗队仍奋战在全球56个国家110余个医疗点，传承不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆的中国医疗队精神，续写中国援外医疗队的故事。

新华社北京10月19日电

医术精湛 当地患者的“健康守护神”

2001年8月的一天，急促的电话铃声打破了午夜的宁静。来自湖北省的援阿尔及利亚医疗队妇产科医生徐长珍接到急救电话：当地一位孕妇胎死宫内，失血性休克，随时都有生命危险。

阿方人员认为患者已无力回天，可徐长珍不放弃：紧急剖腹探查，见子宫重度破裂，迅速结扎止血输血，切除子宫……经过“生死时速”的抢救，患者醒过来了！“是中国医生给了我第二次生命。”病人感动地说。

对于徐长珍来说，这样的情况并不少见。自1993年起，徐长珍先后4次到中国援阿尔及利亚医疗队工作，克服自然条件艰苦、医疗条件有限的双重困难，在无影灯下与死神进行争分夺秒的博弈。

多米尼克，一个位于东加勒比海的岛国，距离中国1.5万公里，当地心血管病发生率高，卫生环境简陋，心内科医生更是“一医难求”。

2021年5月，一名73岁患者心率低至22次/分，情况万分危急。中国援多米尼克医疗队队员吴德熙初步诊断其为急性心肌梗死，但医院没有异丙肾上腺素，植入起搏器是唯一能挽救患者生命的治疗方法。在极其简陋

灌南推动信访积案多元融合式调处

今年以来，江苏省连云港市灌南县创新信访工作模式，推动疑难复杂信访矛盾多元融合式调处，努力实现群众诉求“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”。截至目前，共调处各类矛盾纠纷2139件，化解成功率达90%以上。

该县依托县、镇两级人民来访接待中心，建立“信访超市”，将重点部门集中常驻，一般部门轮换入驻，涉事部门随叫随驻相结合，设立法律咨询、人民调解、信访接待等窗口，让群众只进一扇门就能解决全部问题。截至目前，“信访超市”共调处矛盾纠纷1130件，推动化解信访积案194件。

灌南县推行“信访+法庭”模式，由县信访工作联席会议办公室牵头，召集法官、律师、涉访单位、信访人等到场模拟“开庭”。其间，双方当事人各自陈述理由，当“庭”辩论；法官、律师当“庭”调解，形成“庭审”意见。截至目前，已有19件信访积案通过“模拟法庭”实现“案结、事了、人和”。

此外，该县积极引入群团组织、行业社会工作力量及律师、心理咨询师、志愿者参与信访矛盾化解，做好政策宣传、情绪疏导等工作。今年以来，共通过第三方力量化解信访积案47件。同时，发挥信访大数据作用，定期组织网格员开展矛盾纠纷排查活动，及时发现各类苗头性、倾向性问题；必要时由县公安局法制大队教导员进行以案说法，最大限度把矛盾纠纷化解在萌芽状态。

王文成 陈波

临漳检察开展纳污坑塘治理监督

本报讯 记者周育鹏 “燕赵山海”公益检察护航美丽河北建设专项监督开展以来，河北省临漳县人民检察院主动作为，锚定纳污坑塘治理领域开展监督，抽调公益诉讼部门和技术骨干成立工作专班深入一线，通过“乡镇自查+实地走访”，依托“益心为公”志愿者检察云平台、无人机航拍等方式，发现囤积生活垃圾、建筑垃圾、废弃物、漂浮物的纳污坑塘115处。发现隐患后，该院联合相关部门共同开展整治工作，督促各单位建立网格化管理机制，实现对农村坑塘、沟渠的常态化排查与动态监管。目前，该院已实地查看验收75处坑塘。

南平公安延平分局打击涉枪犯罪

本报讯 通讯员张庭程 今年以来，福建省南平市公安局延平分局扎实推进打击整治涉枪违法犯罪专项行动，抓获违法犯罪嫌疑人员12人，收缴枪支19支，各类弹药3496发，取得阶段性成果。近日，延平公安分局在侦破一起系列危害珍贵、濒危野生动物及其制品案件时发现，该陆生野生动物身上有疑似枪弹伤口，遂将案件情况通报至涉枪违法犯罪打击专班。专班经线索深挖、集中攻坚，发现犯罪嫌疑人许某某及其朋友林某某均涉嫌非法持有枪支及非法狩猎。民警经过多日奋战，成功侦破两起非法持有枪支案件，缴获改装射钉枪两支。

党建引领创佳绩 乡村振兴正当时

记辽阳县检察院派驻刘坨子村第一书记张熙宏

□本报记者 韩宇

2021年9月，辽宁省辽阳县人民检察院检察官张熙宏接到指派，到辽阳县唐马寨镇刘坨子村任驻村第一书记。两年来，张熙宏充分发挥党员模范带头作用，与村“两委”班子共谋发展，倾听民意，为民解忧，群众的生活水平逐步提高，刘坨子村党建等各项取得显著成效。

刘坨子村位于辽阳县唐马寨镇西北部，距离镇政府10公里，全村由4个自然屯组成，所辖7个村民小组，共有720户、2200人。村党总支下设两个党支部，现有党员63名。

张熙宏驻村工作期间，通过入户走访调查，详细了解了村里的自然状况及经济发展现状，对低保户情况登记造册，实施动态管理，并与村“两委”共同研究年度工作计划，帮助村里和生活困难村民解决实际问题。

深州税务送政策优服务解难题促发展

今年以来，一系列延续、优化、完善的税费优惠政策相继出台，有力提振了市场主体发展信心。国家税务总局深州市税务局聚焦纳税人缴费人办税缴费需求，做实送政策、优服务、解难题“三门功课”，努力将税费红利转化为企业发展动力。

“政策一出台，我们就能通过短信、微信收到税务部门推送的信息。通过税务工作人员上门解读，指导操作，今年我们已经享受税费减免17万余元。”深州市某饭店老板说道。

为确保延续、优化、完善的税费优惠政策落地见效，深州市税务局充分发挥税收大数据作用，对企业进行“精准画像”，为符合条件的纳税人缴费人建台账、加标签，通过电子税务局、微信、短信等多个渠

道，“点对点”精准推送优惠政策，确保纳税人缴费人应知尽知、应享尽享。

“从事财务工作多年，税企互动越来越多，税务服务越来越好”“现在居家就能办公，减资料，减环节带来了实实在在的便利”……在深州，越来越多的纳税人缴费人“速度快”“很方便”来描述自己的办税体验。

今年以来，深州市税务局以“便民办税春风行动”为契机，引入自助办税终端、智能分流导税终端等设备，构建起以办税服务厅为核心、5个管理分局为分支、1个进驻政府部门服务窗口为骨干、4个自助微厅为末梢的服务网点体系，着力打造“网上办税为主，自助办税为辅，实体办税厅兜底”的多元化办税模式，推动办税缴费场所由人工服

务向智能服务转变。在此基础上，办税服务厅还开辟“绿色通道”，为纳税人缴费人提供预约服务、延时服务、特事特办服务。

为及时解决企业生产经营中遇到的涉税难题，近日，深州市税务局在辖区开展大走访大调研活动，活动期间，该局税务工作人员分行业、分规模梳理出22家具有代表性的企业，由管理分局负责人带队入企开展专题调研，摸清企业生产经营、涉税诉求等情况，建立问题清单、任务清单、责任清单、整改台账，明确责任部门，研究解难题、促发展的办法。同时，积极开展“一把手走流程”活动，及时解决纳税人缴费人办税缴费过程中的堵点、难点、痛点问题，切实打通税费优惠政策落实“最后一公里”。

刘婷婷

宁城协同发力化解信访积案

本报讯 记者史万森 常煜 近年来，内蒙古自治区宁城县积极开展化解信访积案、治理重复信访工作，建立县乡村三级和部门联动矛盾纠纷排查机制，对问题隐患实行分类管理，按照“清单制+责任制”落实化解责任，促使各部门协同发力，推动矛盾纠纷化解。宁城县信访局坚持领导包案，开展领导干部接访下访，调动各部门积极性并强化监督，从根本上治理重复信访。该县还将信访代办制系统“民生直通车”植入三级政务便民服务平台，群众登录代办系统即可反映诉求。截至目前，已累计化解各类积案248件，其中信访10年以上的28件。

聚焦杭州亚残运会

杭州亚残运会火炬传递启动

本报杭州10月19日电 记者蒲晓磊 王春 今天，杭州第四届亚洲残疾人运动会火炬传递在浙江省杭州市淳安县千岛湖秀水广场启动，并进行首日传递。

第1棒火炬手、中国残疾人举重运动员谭玉娟，是两届残奥会金牌得主，曾19次打破世界纪录；第2棒火炬手、杭州之声(民情热线)主持人雷鸣，是全国助残先进个人、浙江省道德模范，他从2010年开始发起“为盲人讲电影”公益项目，撰写电影解说稿150余万字，为盲人讲解电影2000余场……杭州亚残运会火炬首日传递在淳安和建德两站进行，共有210名左右火炬手参与传递。

火炬手蔡琼卉，在智能导盲犬的引导下完成火炬传递。在亚残运会首日火炬传递中，智能仿生手、智能仿生腿、智能导盲犬等创新技术的融入是一大亮点。其中，智能仿生腿、智能导盲犬技术是首次在火炬传递中装置。杭州亚残运会希望通过这种方式，向人们传递“科技改变生活、让不可能变为可能”的理念，为更多残疾人的生活带来便利。

10月19日起，杭州亚残运会火炬传递将在淳安县、建德市、桐庐县、富阳区、萧山区依次传递，每站传递半天。整个火炬传递过程有600棒火炬手参加，其中残疾人代表188名，占比31.3%。10月22日，杭州亚残运会火种将来到杭州奥体中心体育场，并点燃主火炬塔。

杭州亚残运会开幕式进行首次全要素彩排

本报讯 记者蒲晓磊 王春 杭州第四届亚残运会开幕式10月22日晚将在浙江杭州奥体中心体育场举行。18日，杭州亚残运会进行了开幕式首次全要素彩排，对仪式和文艺演出等各环节进行了全面检验。

秉承“简约、安全、精彩”的创作原则，开幕式以“心相约 梦闪耀”为主题，通过《心相约》《勇向前》《梦闪耀》三个表演段落，以及短片《盛满杭城》和主题曲《我的深情为你守候》，将整场仪式情感化串联。

杭州亚残运会举行开幕式筹备情况媒体吹风会

开幕式文艺演出传递“残健共融、同等尊重”价值理念

本报杭州10月19日电 记者蒲晓磊 王春 杭州第四届亚残运会将于10月22日开幕。19日上午，杭州亚残运会开幕式筹备情况媒体吹风会、主创团队见面会在主媒体中心举行，介绍开幕式各项筹备工作进展情况，分享开幕式创作理念。

杭州亚残运会开闭幕式指挥新闻中心发言人李一青介绍说，杭州亚残运会开幕式将在杭州奥体中心体育场“大莲花”举行。“大莲花”全面打造无障碍环境，累计改造无障碍坡道60余处，增设无障碍轮椅坡道196处，配备无障碍卫生间26间、厕位67个。目前，“大莲花”场馆及周边景观氛围转换已全面完成。

李一青表示，开幕式文艺演出坚持虚实融合，通过主题短片、表演创意、数实视觉等表现手法，传递“残健共融、同等尊重”的价值理念。截至目前已累计排练219场，合排演练6次。从10月18日全流程彩排演练情况来看，整体彩排工作进展顺利，达到预期效果。特别是为聚焦展示“科技助残”，携技术创新方式，深入诠释“残健融合、携手同行”的理念，彰显杭州高科技实力，留下亚残运会永恒经典。

沙晓岚表示，从“金桂之花”到“金桂之树”，不仅是两个亚运一脉相承的温暖祝福，也是对所有运动员历经日积月累的训练、聚少而多，最终在赛场上一朝折桂、精彩绽放的生动演绎。

神舟十七号载人飞船近日择机发射

本报北京10月19日电 记者廉颖婷 记者从中国载人航天工程办公室获悉，今天，神舟十七号载人飞船与长征二号F遥十七运载火箭组

合体已转运至发射区。目前，发射场设施设备状态良好，后续将按计划开展发射前各项功能检查、联合测试等工作，计划近日择机实施发射。

漯河郾城依托社会力量化解信访难题

近日，河南省漯河市郾城区新店镇某村年近八旬的吴老太拉着调解员任某的手连声说“谢谢”。原来，吴老太因两个儿子都不愿意尽赡养义务而非常苦恼。任某听说后，主动到她两个儿子家中了解情况，发现两人因不满吴老太土地承包款的分配而引发赡养纠纷。任某从道德和法律两方面耐心做通两人思想工作，最终消除隔阂、解决问题，吴老太的晚年生活有了保障。

近年来，郾城区坚持和发展新时代“枫桥经验”，充分依靠群众、发动群众，积极拓展社会力量参与信访问题处理的渠道，努力将矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态，基本实现“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交”的目标。

该区以“零上访”创建活动为契机，全

面加强信访问题源头治理，积极打造“网格化管理、精细化服务、信息化支撑”的信访工作模式；建立“网络+信访”便民服务平台，方便群众利用网络反映生产生活中遇到的困难和问题，并及时将群众意见建议分派到各个网格，推动网格员限期化解矛盾纠纷。同时，充分发挥区信访联席会议办公室对基层信访工作的协调指导作用，整合老党员、老干部、律师、心理咨询师等社会力量和退役军人、妇女、大学生等热心志愿者，按其特长和个人意向进行登记造册，充实到网格员队伍中，参与矛盾纠纷排查化解工作。今年以来，郾城区共依靠社会力量化解各类矛盾纠纷318件，化解疑难复杂信访问题24件。

张瑞丽

赫章检察开展生态环保普法宣传

今年以来，贵州省毕节市赫章县人民检察院积极开展生态环境保护普法宣传活动，进一步提高群众生态文明意识。该院干警深入社区、农村、景区，通过设立咨询台、发放宣传手册等方式，向群众普及生态环境保护相关知识。同时，结合非法捕捞、狩猎野生动物等典型案例，讲解破坏生态环境需要承担的法律后果，引导群众树立“绿水青山就是金山银山”的理念，增强生态环境保护的思想自觉和行动自觉。截至目前，赫章县检察院共开展生态环保普法宣传活动3次，发放宣传手册1000余份。

顾成奇 徐茂鹏

永康东城派出所全力筑牢反诈防线

为进一步提高辖区群众反诈防骗意识，连日来，浙江省永康市公安局东城派出所所在辖区开展防范电信网络诈骗宣传活动。活动期间，该所民警结合典型案例，通过设立咨询台、发放宣传手册、张贴宣传海报、悬挂宣传横幅等多种方式，详细讲解不法分子常用诈骗手段及《中华人民共和国反电信网络诈骗法》有关规定，引导群众提高警惕，守好自己的“钱袋子”。同时，介绍“国家反诈中心”App下载、安装、使用方法和各项程序功能，倡导群众学习了解更多反诈知识，共同筑牢反诈防线。

王连轩 杨其良